

# MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 78 (3524) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

## NAGYPÉNTEK

Tekintetem a keresztre esik.

Hiszen máskor is gyakran a szembe ötlök, nemcsak a templomok ormán, hanem minden katolikus családi ház szentélyében is s mégis ma, amikor az Egyház odahelyezi a szimbolikus sir elé, szívembe nyílal a fárjadalom, a keserű önvád: ... a yett jókért keresztet ácsoltál Üdvözítődnék. Az emberi hálátlanságot nem lehet találobban jellemezni, mint ahogy Nagypéntek éneke azt a szemünk elé állítja.

Mert valamikor a gyalázat fája volt.

A rabszolgák ezrei vonaglottak rajta, akiket még csak emberszámba sem vett az eldurvult ember. Szinte kéjjel szürcsölte embertársa kinját s még akkor is gúnyolta. A szerencsétlen azután kóbor kutyák és dögvész madarak prédája lett nem egyszer, már akkor, amikor még vonaglott. Rómában külön piacon állították sorjában e fák és várták a következő áldozatokat.

Es ezt a rettenetes halált a maga minden borzalmával kellett végigszemlédnie a Báránynak.

Izaiás próféta szavai betűszerint teljesebben be: Megvetett volt, a legutolsó az emberek között, a fájdalom embere... és mi ott szinte bépklosnak tekintettük, az Istentől megvertnek és megaláztatottak. Pedig ő a mi gonoszságainkért... töretett össze... feláldoztatott, mert ő maga akarta... és sokaknak a bűnét hordozta és ő a törvényszegőkért imádkozott (53. feje).

Nagy Konstantin császár emeli ki a keresztet ebből a megvetettségéből s ettől kezdve immáron a Golgotán drágakövekkel ékes ezüst keresztet a megváltást hirdeti, míg a megtalált keresztfa egyes darabkát szerte a világon drága kincsként prédikálnak az istenszeretetről.

Szimbólummá vált s mint mindenél értékesebb jel hirdeti a mi üdvözlésünket.

A szegényfa most már a dicsőség fája, jelével a hitvalló homlokot ékesítjük. De figyelmezteti az embert, hogy mily nagy árat adott értünk az Üdvözítő. Ebből a fából fakadt a mi üdvösségünk s ezért joggal követelhet a kereszt egész életet, Krisztushoz méltó életet. Nem lehet keresztény az, akinek az élete, tettei nem krisztusiak.

Az igaz kereszténynek a Golgota nem megtorpanás, nem megsemmisülés. A Golgotát követi a feltámadás és a kereszt gyászában csak azért látunk s érzünk fájdalmat, hogy az igaz bűnbánat révén részesei lehessünk mi is a feltámadásnak.

Ezért a mi számunkra a kereszt az élet fája, amelynek tövéből a hét szentség kegyelemárja árad szerte milliókra és milliókra.

F. G.

## A magyar hadosztály szakaszán

# Szilárdan magyar kézbe került ismét a Dnyeszter déli partja

A Német Távirati Iroda leírása a honvéd biztosítócsapatok sikerrel végződött, fergeteges rohamáról

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Április 2-ára virradó éjjel heves hóvihár kihasználásával sikerült a bolsevistáknak körülbelül zászlóaljnyi erővel Sztaniszlautól északra átkelniük a Dnyeszteren. Az ittlevő honvédbiztosítócsapatokat először visszanyomták, úgyhogy az ellenség másnap több kilométer szélességű és körülbelül 3 kilométer mélységű hídfőt alkotott. A honvédszászlóalj azonban támadni kezdett, még mielőtt a szovjet befészkelődött volna és megérkezett volna az erősítés. Bár a magyaroknak nehéz fegyverük nincs és az időközben erősen behavazott területen csak nagy nehézséggel tudtak előrejutni, rövid küzdelem után mégis visszaverték az ellenséget a hídfőnyugati részéből. Erre a szovjetcsapatok gránátüz alá vették a honvédeket a folyó északi partjáról, hogy megtörjék a harci erőket. A honvédek azonban a tüzszünet kihasználásával továbbtámadtak és az ellenséges hídfőnek még megmaradt részét Zsupol község határában körülbelül 500 méter átmérőjű körzetre szorították össze. Április 4-én aztán végleges fergeteges rohammal ezt is megtisztították. Rohammal foglalták el a szovjet állásokat és vagy megsemmisítették, vagy pedig elfogták az ottlevő szovjet katonaságot. Csak egyes szétugrasztott szovjet maradványok tudták a folyón átkelni. Ezzel a Dnyeszter déli partja a magyar hadosztály szakaszán ismét keményen magyar kézbe került.

## 52-re emelkedett a román kőolajvidék feletti légi-harcban lelőtt amerikai bombázók száma

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A román főparancsnokság jelenti az április 5-iki hadműveletekről:

Krim félszigeten, a Fekete tenger vidékén, valamint Beszarábia középső részén nem voltak különösebb események. A román csapatok ellentámadása Jasitól északra szívós ellenséges ellenállással szemben is előhaladást ért el. Egy makacsul védett magaslatot és több községet újból elragadtunk az ellenségtől, amely nagy veszteségeket szenvedett. Csernovictól északra sikerrel halad előre a német támadás az Észak-Bukovinába és Moldvába behatolt ellenséges összeköttetvonalai ellen.

Április 5-én délben több angol-amerikai bombázó hullámzó bevetésben támadta Ploestit és anyagi károkon kívül veszteségeket okozott a lakosságnak. A német és román vadászpilóták nagyszámú ellenséges gépet lőttek le.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf értesítése szerint a szerdán délután Romániába beröpült amerikai bombázókötetek ismét rendkívüli veszteségeket szenvedtek. Az eddigi részjelentések szerint csupán a német és román vadászpilóták heves légi harcokban, amelyek a román kőolajvidéktől nyugatra hatalmas légicsatává fejlődtek, legalább 52 négymotoros amerikai bombázót lőttek le.

## Mégsem távozik Eden

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint az angol hírszolgálat közli, Churchill azt az elhatározását, amely szerint Edennek meg kellene válnia a külügyi hivatal vezetéséről, hogy az al-

sóház vezetését jobban összpontosíthassa kezében, elhalasztotta. Későbbi időpontban újra felvetik a kérdést, hogy sem biztos, hogy Churchill más külügyi minisztert választana.

Lisszabomból jelentik: (MTI) A brit híroroda jelentése szerint Eden szerdán bejelentette az alsóházban, hogy újabb tárgyalást folytat majd a lengyel kormánnyal a lengyel hadseregben érvényesülő antiszemitizmus kérdésében.

Lisszabomból jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Mint ismeretes Murphy, Amerika olaszországi külkiküldöttje Londonba érkezett. Néhány órával később továbbutazott Dél-Olaszországba. A lisszabomból amerikai követséghez közelálló körökben

## A IX-ik és XI-ik kerület, valamint a kislakásos telepek szenvedték a legnagyobb bombakárokat

A főváros gondoskodik a hajléktalanokká vált családok elhelyezéséről

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Csánydy Gusztáv tanácsnok, a főváros szociális ügyekért felelős társadalmi-politikai ügyosztály vezetője, nyilatkozatban számolt be a megfélemlítő támadásokkal összefüggő intézkedésekről. Közölte, hogy a legnagyobb kárt a IX. kerület szenvedte, de komoly kár támadt a XI. kerületben is, amelyre szintén sok bomba hullott. A főváros gondoskodik a kibombázottak átmeneti elhelyezéséről. Meleg étel, ruhák és megokolt esetben

az a hír járja, hogy azért utazott olyan nagy sietséggel, mert Roosevelt környezetében nagyon sürögőnek tartják olaszországi jelenlétét, tekintettel a Szovjet Uniónak a Badoglio kormányra gyakorolt egyre növekvő befolyására és így akarják megakadályozni, hogy ott a bolsevisták teljesen magukhoz ragadják a hatalmat.

Milánóból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Délolaszországi lapokban megjelent hírek szerint a Bari és Taranto között levő Matera városban politikai botrány tört ki. A mintegy 7000 lakosú helység néhány hónapja teljesen kommunista többségű előjáróság vezetésével működik, amely ott bolseviki kísérletet akar végrehajtani. A kommunista polgármester január végén kihirdette, hogy a Szovjet Unióban érvényes elvek szerint vezeti az ügyeket. Ugy is történt. A kereskedőket, orvosokat, művészeket, jegyzőket és tanítókat letartóztatták és „nagyotkés érzelmek” vádjá alapján elvittették és kivégezték. A templomokat lefoglalták és szórakozóhelyekké alakították át. Két hónap alatt a „más érzelműek és lázadó ellenforradalmárok” folytonos kivégzésével a város lakosságát egyharmadára csökkentették. A lapok igyekeznek kisebbiteni a botrányt, de egészen nem lehet ellegezni, hogy a „jogszerűen megválasztott községi előjáróság” néhány nap alatt 1800 embert végeztetett ki.

Utójátéka is lett az ügynek. Matera község tanácsának ilyen borzalmas bűntényekkel vádolt tagjait, akiket a rendőrség végül letartóztatott, a kommunista párt vezetőségének és Sztalin bari képviselőjének kívánságára ismét szabadon kellett bocsátani.

pénzületi támogatást is kapnak. Két elemi iskolát azokra a családokra rendeztek be, amelyek tető nélkül maradtak. A tantermekbe ágyakat állítottak. Fűzőkonyhat rendeztek be, ahol az első napokban lőséges reggelit, ebédet és vacsorát osztottak ki. Nagy bombakárokat szenvedtek a kislakásos telepek, melyekből sok család hajléktalanná maradt. Elhelyezésükről már intézkedtek, úgyhogy rövidesen ismét lesz lakásuk.

## Becsey Gyula orvos-alezredes hősi halált halt

Megremeget a toll a kezemben, mikor a betűket írom. Nem is olyan régen láttuk még délceg alakját közöttünk, az utolsó estét is vele töltöttük. Lelkesedéssel beszélt a magyar katonáról, mosolyogva vizsgáltatta feleségét a távozás utolsó perceiben. Mintha ma történt volna mindez... pedig ma már szívből markolt a szomorú hír: Becsey Gyula hősi halált halt a bolsevisták elleni küzdelemben. Életét adta a hazáért, vérét a vörös bolsevista áradat ellen.

Csendesen, mindig csak hivatásának ált. Nem akarunk most róla dícsérő sorokat írni. Aki ismerte őt, úgyis tudja, ki volt Becsey Gyula alezredes. Ebben a gyászos, de mégis magasztos pillanatban nem is lehetne róla szebbet és feneseget írni, mint ezt a gyászírt, amely számunkra és szerettei számára szomorúságot és bánatot jelent, de dicsőséget neki, mert életét adta a hazáért.

De nem hallgathatjuk el fájdalomunkban, hogy nagyon megdöbbentett hennünket a hír, mert éppen ma akartunk Gyuszi fiúról riportot csinálni, aki édes apjától tanult nagy komolysággal és hivatásudattal készülni a jövő komoly munkájára. Éppen az utolsó estén, amikor édesapja szabadságáról visszatérően elbeszélgetett családjá és két barátja társaságában, akkor fogamzott meg lelkünkben a gondolat, hogy megismertetjük ennek a kis első gimnázistának nagy komoly hivatásudatát a Magyar Lapok olvasóival. Kis szobájának ajtaján tábla díszelgett, amelyen ott volt a felírás: Hunnia laboratórium. Itt végzi a kis diák különböző vegyszeti kísérleteit. Eppen telefonton be akartuk szerkesztőnkkel jelteni a hősi halált halt alezredes lakásán, amikor síró nő hangja a hűsége feleség elcsukló hangja felől vissza a megtudtuk tőle a szomorú hírt.

Nem készíthettük el a kis fiúról a riportot, ehelyett az édesapa küldött üzenetet, a házasságot áldozatos üzenetét, amelyet majd a gyermek szívébe ír és örökké őriz lelkében. (V. J.)

## Szárason és vizen jól bevált a német kisautó

Amikor dr. Porsche, a neves német autómérnök a közelmúltban magas kitüntetéssel kapott, a világ műszaki köröknek figyelmét ismét a német „népautó” felé terelődtek. Ezt a kis, mozgékony, gazdaságos üzemű gépkocsi még jóval a háború előtt úgy tervezték meg, hogy annak gyártása alatt heti tíz márkás részletekben törlesztheti a vevő a 290 márkát, tehát az akkori valutaérték szerint alig 1350 pengőre vételárát.

A népautó értékre több hatalmas üzemeltetési központok, ezek azonban csak hamar a hadiipari termelés szolgálatába állították. De ugyancsak „bevonult” a népautó is, amelynek személygépkocsi-ként — éppen tárolók és gazdaságos üzemű miatt — való felhasználása nem jelentett nehézséget. Az arcvonalmögötti és háterszaghelyi szállításokban tehát igen jól lehetett értékesíteni ezt a gyorsan gyártható és kis beszerzési költségű járművet.

A népautók beváltak minden arcvonalon. Afrikában éppen úgy, mint Fren-

## Rendelet a postaalkalmazottak illetményeinek kiutalásáról

A postavezérgazgatóság rendeletet adott ki a postaalkalmazottak illetményeinek folyósításáról. Olyan esetben, ha valamelyik postai szerv bármely ok következtében működését beszünteti, a rendelet szerint mindaddig, amíg az illetményeket, nyugdíjakat, tartásdíjakat nem folyósítja az érdekelt alkalmazottak járandóságait, előleg címén az erre a célra rendszersített illetmény-lap alapján az a postahivatal fizeti ki, melyknél az érdekelt alkalmazott ebből a célból megjelenik. Előlegként azt az összeget kell kifizetni, melyet az érde-

kelt alkalmazott a megelőző hónapban tényleg kézhez kapott és amely összeg az illetménylapon fel van tüntetve. Az illetménylapokon öt szelvény van, minden hónapban az előleg felvétele alkalmával a kifizető postahivatal egy-egy ilyen szelvényt bevon. Az előlegkifizetéseket csak az esetben szabad teljesíteni, ha a postavezérgazgatóság erre rendeleti úton, esetleg rádióközlemény útján felhatalmazást ad. Egyidejűleg közli a vezérgazgatóság annak a szelvénynek a számát is, melyre kifizetést lehet teljesíteni. (Magy. Tud.)

## Nagyfontosságú iparos ügyeket tárgyal az ipartestület

Jóváhagyta az előjáróság a 103 ezer pengő évi költségvetést

(Nagyvárad.) A nagyváradai Ipartestület előjárósága megtartotta április havi ülését, amelyen nagyfontosságú kérdések kerültek megvitatás alá. Az ülésen Szabó Károly elnöklettel és azon megjelent dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkár, valamint dr. Károly Károly tanácsnok az ipartestület képviselője. A tárgysorozat egyes pontjait dr. Kiss Endre ipartestületi jegyző adta elő.

Szabó Károly elnök bejelentette az előjáróság tagjainak, hogy az évek óta húzódozó ipartestületi székház és menház telekkönyvi visszairása elintéztést nyert. Ezerint az édes Munkakamara nevére ártit ingatlanok hivatalosan is visszakerültek az eredeti tulajdonosokhoz.

Elhatározta az előjáróság, hogy az IPOK közgyűlésére kiküldött megbízott utazási költségeit az Ipartestület pénztára fedezze. Az elnök bejelentése után jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak meg Gerber Ignác kovácsmesternek, aki 1960 pengős alapítványt helyezett el szegény és beteg kovács-

iparosok támogatására.

Jóváhagyta az előjáróság az 1944 évre előirányzott 103 ezer pengő költségvetést, majd megvitatott a tagdíjak felemelésének kérdését, amely a következő összegekben lett megállapítva: Az eddigi 6 helyett 8, 12 helyett 14, 24 helyett 30, 36 helyett 44, 48 helyett 58, 60 helyett 72, 72 helyett 80 pengő.

## Légítámadás egy tábori repülőtéren ellen

Írta: Szécsényi Lajos szhu.

Julius hónapba fordultunk. Kemény napokat és még keményebb éjszakai kellet szavadunknak átélnie. C. város mellett egy régi sanatóriumban voltunk elhelyezve, ahonnan a hadi repülőterre nincs messze. Alcázva állanak gépeink: karosú kéttörzű „Repülő szemek”. Innen indulnak felderítésre és bombázó feladatra derek pilótáink személyzetükkel együtt. Eddig több, mint 1000 drb 50 kg-os bombát dobtak le különböző fontos célpontokra. Ebben az időben az oroszok nagy csapatokat vontak össze a bjelgorodi és kurszki térségben. A légierő támogatta a német csapatok elhárító mozdulatait. Julius 4-én tömegesen érkeztek a nehézbombázók a közeli repülőterekre, hogy a több hullámban támadó orosz kötelékeket szétzórják. Az oroszok különösen éjjelenként, sztalinyertya fénye mellett, hajtottak végre támadásokat. De a légvédelem és az éjjeli vadászok mindig elűzték a támadó gépeket. Mielőtt éjszakáink voltak.

Az épület és a föld remegett, az ablakok betörték a nagy légnemástól. Ezután egy pár nap múlva, 1943 július 5-én hajnalban újra kezdte a muzsika a támadást. Hullám hullámot követett. Jöttek a gépek. A repülőtereken riadó, a gépek a levegőbe emelkedtek. Amerre szem ellátott, mindenütt gép volt a levegőben, szóltak a nehéz légvédelmi ágyúk, majd a magyar és német vadászok is beavatkoztak a küzdelemben. Egy pillanat alatt hatalmas légiesata színhelye lett az egész légtér. A század legénye az övöshelyét, bejárata előtt szurkolt a légvédelmi tüzekeknek és a vadászoknak, mint egy jó Fradi-mecsen. Ott zuhan egy orosz gép — kiáltják többen és örömmujongásban törnek ki. Az ég újra tele volt a légvédelmi lövegek robbanása által keletkezett

## Mozik műsora:

APOLLÓ: Viharbrigád.  
BELVÁROSI: A forradalom grófja.  
CASINO: Bercsényi huszárok.  
KORONA: Az örök titok.

Felemelték a tisztviselők fizetését is januári hatállyal havonta 50 pengővel. Az emelésekhez az illetékes hatóság jóváhagyása szükséges. Elfogadták az aggmeuház idei költségvetését 19.170 pengő összegben. A hadhivonultak segélyét az eddigi 30 pengőről 36 pengőre emelték, a hadhivonultak családtagjai segélyét pedig az eddigi 6 pengőről 8 pengőre egészítették ki.

Foglalkozott az előjáróság a tanoncok légi kiképzésével és az időelőtti tanonc felszabadulások ügyével. Leszögezte az előjáróság, hogy a felszabadítás idő előtti csak abban az esetben történhetik, ha a kikötött tanoncidő negyötöd része letelt és egyötöd része hiányzik, ezenkívül, ha a felszabadításhoz a mester is hozzájárul. Alapos indokolás, valamint betegség, katonai behívás, stb. nélkül az ipartestület ezután is elutasítja az ilyen irányú kérvényeket. Egyébként az ipartestület 20.000 méter megrendelt tűzfából mindössze 500 méter fát tudott eddig beszerezni és ennek tudható be az a körülmény, hogy jelenleg az ipartestület helyiségei fűtellenek s a tisztviselők télikabátban dolgoznak az irodákban.

füstpamacsokkal. Egy pillanatig sem szűnt meg a pokoli dörgés. Az orosz gépek elszakadtak a kötelékekből és alácsontámadást hajtottak végre repülőterek ellen. A mi repülőterünkre egy hét gépből álló kötelék csapott rá. Az összes tüzfegyverek, a mi repülőterünkre felállított magyar gépágyúk és géppuskák is okádták a gyilkos tüzet. Egy pillanat alatt két gépet löttek le a magyar tüzekek. A magyar vadásziparlók sem maradtak tétlenek. Sok orosz gép roncsa borította a környező terepet. Ebben az időben volt feladatom az egyik gépíkn. Erős légvédelmi tűz és vadásztámadás ellenére is, elvégezte feladatát és hazafelé tartott, amikor szembe találta magát a menekülő orosz vadászokkal. Rövid küzdelem után egy gép füstölőve hullott le talajra. Aggódva vártuk a gépet, mert územideje már majdnem lejárt. Végre ismerős motorhűgés jelzi, hogy a gép visszatért. Alacsony támadásban csap le ránk és karcsú törzset megbillentve jelzi, hogy légi győzelmet aratott. Leszállás után a megfigyelő jelentést tesz, hogy a feladatát sikeresen végrehajtotta és lövése egy orosz vadászt lelőtt. A gépen gépágyú és géppuska találatai láthatók.

Ebben a kis hétköznapi harcok között a táborban nyilvánul meg a magyar repülő nagysága, bátorsága és hősi önfeláldozása. Az élet nem áll meg, halad tovább. Repülőinket újból munkára, hősi feladatokra szólítja és ők a legnagyobb veszélyek ellenére is, maradéktalanul elvégzik feladatukat.

Szokásos módon végzik el a Vatikánban a nagyheti szertartást. Rómából jelentik (MTI) A Német TI jelenté: Az Osservatore Romano szerint a nagyheti szertartást az idén is a szokásos módon végzik el.

**Kelet és délkeleti irányú támadásokkal****Német és magyar csapatok kiterjesztették hadmozdulataikat a Dnyeszter felső folyására****Német páncélosok hatalmas áttöréssel felszabadították a Koveltól délre lévő szovjet támadóterület északi sarokpillérét — Folyamatban van a helyzet megszilárdulása a keleti arcvonalon**

Berlinből jelentik: (MTI) A keleti arcvonal déli szakaszáról jelenti az Interinf: Bár a keleti arcvonal legdélibb szarván a rossz idő, a hóesés és jégeső hatalmas viharra fokozódott, alig csökkentek a harcok az Odesszától északkeletre lévő részen. A szovjetnek aránytalanul nagy véres áldozattal kellett megfizetnie csekély térnyerését. A nyugati irányban megkísérelt áttörések, elkeseredett harcok után, szintén meghiúsultak. Jassitól északra német és román csapatok tovább folytatták észak felé támadó hadműveleteiket. Ez a nagy csata a Pruth folyó mindkét oldalán még teljes hevesseggel folyik.

A Szovjetnek a Dnyeszter közepő folyása mentén való megkötése folytán, a német és magyar csapatok ki tudták terjeszteni hadmozdulataikat a folyó felső folyására, kelet és délkeleti irányban való támadásaikkal. Ezek a támadások a Sztaniszlauról keletre lévő vidéken néhány összefüggés nélkül működő szovjet hadcsoport számára végzetessé váltak, úgyhogy kelet felé gyorsan visszavonultak a folyón át, legalább is az a részük, amely a folyók innesső partján nem pusztult el. Tarnopolnál is fokozódó tevékenységet fejtenek ki a németek. Tarnopol helyőrsége folytatja hősi ellenállását.

**Kovel városát ismét bevonták a német elhárító arcvonalba**

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Szerdán délben német páncélosok, melyeket a német légiőrtámogatott, a Koveltól délre lévő szovjet támadó terület északi sarokpillérét északnyugati irányból indított hatalmas áttöréssel felszabadították. A város vitéz helyőrsége, a többszörös túlerőben lévő szovjet hadakkal szemben megállotta helyét. Ezzel Kovel városát ismét belevonták a német elhárító arcvonalba.

Berlinből jelentik: (MTI) A helyzet megszilárdulása a keleti arcvonal déli szakaszán is folyamatban van — állapították meg illetékes német katonai helyen. Német részről külön megjegyzik, hogy a helyzet megszilárdulásában a főterhet viselő német csapatok hősiességén kívül a magyar és román csapatok bajtársi segítségének is szerepe volt. Annak elhárítására nincsen ok — teszik hozzá illetékes német helyen — hogy a német állások megerősítéséhez az is hozzájárult, hogy tekintélyes német tartalékok kerültek bevetésre. Ezeket a nyugateurópai készütség gyengítése nélkül sikerült rendelkezésre bocsátani.

**A véderőfőparancsnokság jelentése**

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: A Dnyeszter alsó folyásától keletre a bolsevisták több hiábavaló támadást indítottak. Egy helyen betörték, itt még folynak a harcok. — A Dnyeszter és Pruth között támadó bolsevista páncélos kötelékekkel heves harcok folynak. Ezekbe a harcokba német részről is új erőket vetel-

tek be. Jassitól északra román csapatok elfoglaltak egy erősen megerősített magaslati terepállást és súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. A Csernovietól északra fekvő vidéken egy német harcoscsoport parancsszerűen folytatta útjának kiharcolását visszafelé. Sztaniszlau és Bródy térségében a németek sok helységet elfoglaltak és súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. Tarnopol védői kedden is kitartottak az erős támadásokkal szemben. Erős német harcrepülő kötelékek, mára virradóra Korosteni szovjet utánpótlási támaszpontot támadták. A támadás nyomán számos robbanás és tűz keletkezett. Kovel vidékén indított német ellentámadások a szívós ellenállás ellenére is, területet hódítottak el, sok helység és magaslati állás elfoglalásával jártak. Egy német rohamdandár 37 ellenséges löveget semmisített meg. Pszkovtól délre az ellenség állandó támadásokkal kísérletezett, de ezek a támadások meghiúsultak és az ellenségnek súlyos veszteségei voltak. Fenn, északon, Kandalaxa szakaszán a bolsevisták támadásra indultak egy német támaszpont ellen. A német zuhanó bombázók a támadóknak súlyos veszteséget okoztak és visszavonulásra kényszerítették őket.

.....

Olaszországban német rohamcsapatok vállalkozásai sikerrel jártak és foglyokat ejtettek. Ettől eltekintve nem érkezett hír lényegesebb harcitévkenységről. Messzehordó ágyúink Anzió és Nettunó kikötőit lőtték. Az egyik ejtőernyős tankzászlóalj a multi-heti harcokban különösen kitűntette magát.

Északamerikai bombázórepülők Bukarest ellen kedden nappali támadást intéztek. A támadás károkat és a lakosság körében veszteségeket okozott. A német, bolgár és román légvédelmi erők 44 északamerikai gépet semmisítettek meg. Ebből az eredményből különösen a román vadászrepülők vették ki részüket.

.....

Zavarórepülést végző brit gépek márvirradó éjszaka a rajna-westfáliai vidék néhány helységére dobtak le bombát.

Végleges jelentés szerint annál a támadásnál, amelyet brit gépek a norvég parton egy német hajótámaszpont ellen intéztek, 14 brit gép veszett el.

Eszerint a támadó brit gépeknek több mint felét elpusztítottuk.

**Támadó bombázók egyharmadát veszítették el az amerikaiak a román légitérben**

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelentése szerint szerdán délután heves légiharcok voltak albán, bolgár és román terület fölött. Északamerikai négymotoros bombázók, amelyeket feltűnően nagyszámú vadászrepülőgépek kísért, már odarepülésük során a bolgár vadászgépek heves elhárításába ütköztek. Amikor az ellenséges alakulatok berepültek Romániába, a német vadászoktelékek is beavatkoztak a küzdelembe. A beérkezett jelentések szerint több négymotoros bombázó repülőgép és vadászgép lezuhant.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Most érkeztek az első jelentések arról, milyen eredményeket értek el szerdán délután északamerikai bombázóknak román terület ellen intézett támadásának kivédésekor. Eddig összesen 48 darab négymotoros északamerikai bombázót lőtték le. Valószínű, hogy az északamerikaiak támadó bombázóknak egyharmadát elvesztették.

**Csak a szövetkezett európai nemzetek hadseregei verhetik ki és fogják kiverni a bolsevizmust Európából!****Ribbentrop birodalmi külügyminiszter nyilatkozata Moszkvának Romániához intézett legutóbbi kijelentéseiről**

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Ribbentrop birodalmi külügyminiszter nyilatkozatot adott az Orient Rádió, román távirati iroda berlini tudósítójának és válaszolt több kérdésre, melyek közösen érdeklik Németországot és Romániát. Az Orient Rádió erről az alábbi részleteket közli:

— Mi az ön véleménye, birodalmi külügyminiszter úr, a Szovjet Romániának szóló legutóbbi kijelentéseiről, melyekben azt állítja, hogy az oda behatolt szovjet csapatoknak csak katonai céljaik vannak, a Szovjetunió nem törekszik változtatásokra Románia rendjében és nem is támaszt igényt román terület egy részének?

Mindenekelőtt, aki ismeri a legutóbbi 25 év szovjet politikáját — felelte Ribbentrop külügyminiszter — Molotov nyilatkozata egyáltalán nem jelent meglepetést. A politikai trükk mindig egyik része volt a szovjet hadvezetésnek. A Szovjet jól tudja, hogy a hadiszerepese változó. Nem felejtette el, hogy egyszer már közel voltak a győzelemhez és végül mégis súlyos vereséget kellett elszenvedniök, ezért a további harcok kockázatát szeretnék csökkenteni. Ezért igyekeznek a Szovjet Finnországot, látványlag mérsékelt követelésekkel kiguratni a háborúból, azaz Finnországot csapdába akarják tartani, hogy aztán megfojtsák. Ezzel magyaríz-

ható Bulgária csábítása, Magyarország fenyegetése, mindpedig Románia csalogatása. Azt hiszem azonban, minden román tudja, mit kell tartania az ilyen ígéretésről. A bolsevista módszer mindig ugyanaz marad: először a szabadság és függetlenség ünneplés megígérése, aztán a kato-

nai támaszpontok követelése, majd szovjet hadsereggel való megszállás és a G. P. U. bevonulása, az intelligencia felszámolása, asszonyok és gyermekek szibériába való elhurcolása és a tömegek nyomorba döntése, végül az illető állam bekebelezése a Szovjetunióba.

**Angliában nem a legjobban állnak a dolgok!**

— Birodalmi külügyminiszter úr — kérdezte tovább a tudósító — Churchill az alsóházban Molotov nyilatkozatáról azt mondotta, hogy a legnagyobb mértékben meg van elégedve és kifejezte a Cremlen az angol kormány csodálatát a nyilatkozat felett — mit gondol Ön erről?

Ennek magyarázata nagyon egyszerű — hangzott a birodalmi külügy-

miniszter válasza. Churchill bizonyára nem tartozik azok közé a nagyon ostobák közé, akikről éppen szóltam. Nála tehát pusztán képmutatásról van szó, mert Angliában nem a legjobban állnak a dolgok! Egyre világosabban látják ott, hogy Churchill Sztalinnal szemben Európában nem tud többé semmit elérni és attól tartanak, hogy ez az állapot Anglia szá-

**Vásároljon husvétra****ORSZEM**

levélpapírt, társasjátékot, szépirodalmi, ifjúsági és meséskönyvet, kegytárgyakat az

könyv- és kegytárgy üzletében Sziágyi Dezső-utca

Szinhá, mögött

mára egy nap végzetes következményekkel járhat. Ezért nagy a nyugtalanság az angol népből és egyre növekszik Churchill politikájának ellenzéke. Ilyen körülmények között Molotovnak ez a nyilatkozata kapóra jött annak az embernek számára, aki Finnországot, a Baltikumot, Lengyelországot, az egész Balkánt — tehát Anglia egész hagyományos európai politikáját kiszolgáltatta Sztalinnak.

Arra a kérdésre, hogyan ítélem meg ma Anglia és Amerika helyzetét Moszkvával szemben, csak egy válaszom lehet: teljes tehetetlenség. Londonban és Washingtonban sohasem értették meg a szovjet politikát, ezért esnek egyik csodálkozásból a másikba. Ha pedig azt kérdezik tőlem, vajon a nyugati hatalmak egy napon szembeszállnak-e a Kreml politikájával, csak azt felelhetem, ha a bolsevisták valaha is legyőznék a német seregeket és behatolnának Európába, akkor sem Anglia, sem Amerika nem rendelkezne a szükséges hatalmi eszközökkel, hogy itt szembeszálljanak a bolsevista politikával még ha meg is akarnák ezt tenni. Eppen ezért csak a szövetséget európai nemzetek hadseregei verhetik ki és fogják is kivenni a bolsevizmust.

### A Dnyeszternél építjük Európát védelmezzük, mint föld- részünk bármely más pontján

Európa a bolsevizmus elleni harcban csak önmagára számíthat és teljesen önmagára van utalva. A szövetséget európai népek tudják is ezt és sziklaszilárd meggyőződés, hogy kiállják majd a történelem legnagyobb próbáját és kivívják a győzelmet a bolsevisták és nyugati plutokrata cinikusok felett. Románia elválaszthatatlan alkotórész ebben az európai közösségben. A határait fenyegető veszély nemcsak Románia ellen irányul, hanem a szövetséget európai nemzetek valamennyije ellen és a Dnyeszternél éppen úgy Európát védelmezzük, mint földrészünk bármely más helyén. Ha az ellenség ma olyan híreket terjeszt, amelyek el akarják hitetni a román néppel, hogy a német hadvezetéség hadászati okokból Románia feladásának lehetőségét mérlegeli, ezen csak nevetni lehet. Éppen ilyen joggal feladhatók Berlint is. A Führer és Antonescu tábornagy jól látja a veszélyt. Félelem nélkül néznek szembe vele és hadseregeikkel mindaddig küzdeni fognak, amíg Romániát végleg fel nem szabadították és egyszer s mindenkorra el nem zárták a Balkán térségén a bolsevizmus elől.

A beszélgetés végén a miniszter a Bakarest elleni első amerikai terror-támadásról azt mondotta, hogy ezek a terror-támadások, amelyek európai városok és így asszonyok és gyermekek ellen irányulnak, kétségtelenül a legsúlyosabb része ennek a háborúnak.

— De biztosak lehetnek Romániában — fejezte be nyilatkozatát —, hogy mindjohab elűzzük az ellenséget, a légbanditákat az európai térségből, egyebekben pedig mindent kamatos-kamattal visszafizetünk nekik.

## Újabb adatok és bizonyítékok a felosztott szociáldemokrata és Független kisgazdapárt áruló tevékenységéről

Békési, Szentgyörgyi Albert, Ullein-Reviczky, Peyer, Tildy és társainak  
bomlasztó tevékenysége — Hogyan készítette elő a szociáldemokrata  
párt Magyarország bolsevizálását?

Napról-napra több adat és bizonyíték kerül nyilvánosságra arról az árulási puccs-kísérletről, amelyet egy budapesti klikk a felosztott Szociáldemokrata Párt és a megszüntetett Független Kisgazda Párt vezetőinek közreműködésével készített elő és amely a március 19-i eseményekhez vezetett. Egyrészt a nacionalista fővárosi lapok sorozatos leplező közlései, másrészt a keresztény jobboldali politikai élet vezető alakjainak nyilatkozatai világítják meg ennek a bűnös hazárulási próbálkozásnak a sötét rejtelmét, amelyekről a magyar népnek mindeztideig halvány sejtése sem volt. Ezeket a megvetésre méltó gyalázatos árulási bűnszövegeket bélyegezte meg legutóbbi nyilatkozatában vitéz Lukács Béla, a Magyar Élet Pártjának országos elnöke, vitéz Imrédy Béla, a Magyar Megújulás Pártjának vezetője, vitéz Endre László belügyminisztériumi szolgálatra berendelt államtitkár, Pest vármegye volt alispánja, Baky László belügyminisztériumi államtitkár, Hubay Kálmán és a jobboldali politikai élet

sok más vezető egyénisége. Ezek az állampolgári megnyilatkozások egymás után rántják le a leplet az áruló klikk végzetes és kártékony tevékenységéről s mind újabb és újabb momentumokat tárnak a nyilvánosság elé.

Az egyik jobboldali politikus feltárta a Magyar Nemzetiszocialista Párt értekezletén azokat az eseményeket, amelyek szükségszerűen a március 19-i eseményekhez kellett, hogy vezessenek. Ismertette az egész Echaradt-ügy hátterét a dátumok és pontos közlések alapján közölte az úgynevezett Békeffy-ügyet, a szociáldemokraták összeköttetését az angol titkos szolgálattal. Szentgyörgyi Albert szegedi egyetemi tanár ankarai küldetését, az Ullein-Reviczky stockholmi követ árulásának előzményét és az árulás egyes fázisait, a Független Kisgazda Párt memorandumának megszületését az azt megelőző tárgyalásokat és a tárgyalások következményeként a Titovál folytatott összeszküvés kísérleteket.

### Peyer titkos levelezése a zürichi postafiókkal

Az *Új Magyarország* arról számol be, hogy Peyer Károly és rajta keresztül a magyarországi Szociáldemokrata Párt, valamint a Független Kisgazda Párt külföldről elősorban a Szovjet részéről kapták az irányelveket, amelyek alapján az utóbbi hónapok során működtek és amelyek révén az országot valóságos sár szélére vitték. Peyer Károly állandóan kapott Svájcából leveleket. Feladó nem szerepelt a borítékon és az aláírást nem lehetett kibetűzni, a borítékot csak annyit olvasható. Zürich II., Postafiók 416. Peyer Károly az 1944. február 19-éről keltezett hat sűrűn gépelt oldalt tartalmazó levelet azonban nem kapta kézhez. Ezt a levelet elfogták. A megdöbbentő levélben a következők olvashatók:

„Igen tisztelt Peyer úr! Ismét megkísérlem, hogy áttekintést nyújtsak az általános helyzetről és csak azt szeretném hozzáfűzni, hogy bár az események sokszor torlódnak és egyik napról a másikra új fejleményekkel kell számolni, a korábbi megállapításaim nagyjában és egészében mégis megtartották érvényességüket.”

A levél a továbbiakban parancs és utasítás-szerű „tájékoztatásokat” ad magyar vonatkozásban Szovjet Auszland fejezeteim alatt. Nyolc pontot közöl a titokzatos svájci levélíró Peyer elvtárs számára. Néhányat belőle az alábbiakban ismertetünk.

„1. Oroszországnak szándéka és kétségtelenül abban a helyzetben is van, hogy eszaját akarata az esetleges angol-szász ellenvetésekkel szemben is úgy el-  
lenségére, mint szövetségeseire rákeny-

zerítse.”

„5. A baloldali ellenzéknek a legfontosabb feladata tehát az, hogy úgy tartsa magát, hogy Oroszországgal szemben tárgyalásra alkalmas legyen.”

„6. Magyarország nem fekszik tulajdonképpen azon a területen, — amely Szovjetország befolyási zóna. Minthogy azonban az angolszász hatalmaknak nincs lehetőségük arra, hogy a szükséges ellensúlyt a szükséges mértékben érvényre juttathassák. Magyarországon is számolni kell a Szovjet hegemoniával. Ez a hegemonia talán kevésbé pregnans formájú lenne, mint Finnországban, Lengyelországban, Romániában és Bulgáriában.”

„7. Magyarországnak orosz rendszerű bolsevizálása most még nem jelent akut veszélyt, ezzel szemben azonban nagyon sok függ attól, — hogy milyen körülmények között fog a rezsim-változás bekövetkezni.”

Igy árulták tehát Peyerék és az egész szociáldemokrata vezérkar Magyarországot a Szovjetnek és a zürichi postafiók titokzatos bolsevista agitátorai nyilván ezekkel az árulókkal akarta előkészíteni Magyarország bolsevizálását.

### A független kisgazdák semlegettséget és a zsidó törvények ellírését követelték

Nem kevésbé megdöbbentő és felháborító a Független Kisgazda Párt nemzetáruló tevékenysége. — élén a Tildy-Bajcsy-Zsilinszky-féle politikai társasággal. — Ebből az ásnamunkából a *Magyarország* ad ízelítőt cikksorozatában, amelyben közli, hogy a Független Kisgazda Párt 1943 június 31-én, tehát a Badoglio puccs után egy héttel úgynevezett emlékiratot nyújtott át Magyarországi külpolitikai és helypolitikai hírtalkozásról Magyarország miniszterelnökének. Ebben a titotnyi terjedelmű

becstelen emlékiratban a Független Kisgazda Párt egész sereg követeléssel állt elő.

„1. Távoznok kell azoknak a minisztereknek — szól a perfid követelés — akik egész hivatali működésük során, ha jóhiszemű meggyőződésük is, fenntartás nélkül szolgálták a német—magyar sorsközösséget. 2. Távoznok kell mind azoknak a magasrangú katonáknak akik bármilyen mértékben osztoznak a felelősségben a háborúbalépésünkért, a német-magyar sorsközösség babonájáért, a német győzelem felháborító (!) szuggerralásáért és propagálásáért, a zsidó munkaszolgálatosok ügyében bármilyen kegyetlenkedés elkövetéséért, vagy elnézéséért, avagy Nagy Vilmos volt honvédelmi miniszter rendeleteinek szabotálásáért.”

(Íme így derül ki most utólag, hogy Nagy Vilmos volt annakidején kiszemelve, hogy a zsidó rendszabályokat leépítse Magyarországon a munkaszolgálatosok vonatkozásában.)

De Echaradt esatlósainak memoranduma számos más felháborító ajánlatot és követelést is tartalmazott. Ezek között szerepelt, hogy Magyarországot nem hadviselő, — vagy semleges álláspontra helyezték vissza. Végző céljuk természetesen, amit emlékiratukban nyíltan is kifejezésre juttattak, a zsidótörvények törlesztés és a zsidóknak a magyar honvédségbe való visszavételét szolgálta volna. Ez az emlékirat második fejezetének e) pontjában „A zsidótörvények lebontása” cím alatt a következő követelésben esúdosodik ki, „A két zsidótörvény zsidókról szóló rendelkezéseit élesen szembeszállnak a magyar történelem és alkotmány jogegyenlőségi alapelveivel. Magukat a zsidótörvényeket el kell törölni és el kell törölni a másik két törvényből mindent a jogegyenlőséggel összeegyeztethetetlen szakaszt. Addig, amíg ez megtörténhet, ebben a szellemben kell sürgősen revízió alá vonni a zsidó munkaszolgálatos kérdést és az egész ügyet a lehető legenyhébben kezelni, sőt megkezdni a törvényadta minden lehetőség céltudatos kihasználásával a zsidók visszavételét a magyar hadseregbe.”

A hírhedt emlékirat egyik legsötétebb része az, amelyben a szerbekkel való kiegyezést sürgetik a Független Kisgazda Párt korifeusai. S ebben azt ajánlják a magyar kormányának, hogy a szerbek és a magyarok az örök barátság szellemében ne nyuljanak fegyverhez egymás ellen és egyezzenek meg kölcsönösen abban, hogy míg egy illetékes nemzetközi fórum dönt a közöttük levő vitás területek felől, addig a magyar állam belenyugszik abba, hogy a Bánság délszláv megszállás és igazgatás alá kerüljön.

Elég csak ez a néhány kiragadott adat annak bizonyítására, hogy milyen lelkiismeretlen áruló tevékenységet folytattak a szociáldemokraták és a független kisgazdapártiak Magyarországon és nagy szövetségeseink, a Német Birodalom ellen és így most már világosabban látja a magyarság, hogy milyen piszkos ásnamunkával szolgálták rá ezek a pártok a Sztójay-kormány erélyes és azonnali intézkedésére, a két pártalakulat azonnali felosztására.

Papp Ernő „VENUS” illatszertárában Sz. János-utca 4. sz.

a legelőcsöbben vásárolhat, nagy választékban husvéti locsolókat és kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és kozmetikai eszközök választékban.

## Megszűntek a hétfői bombázással kapcsolatos utazási korlátozások

Holnap megindulnak a kiürítő vonatok — Kormányrendelet a zsidók utazásának korlátozásáról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma kormányrendeletet közöl a zsidók utazásának korlátozásáról: A rendelet értelmében az a zsidó, aki az 1.240—1944. M. E. számú rendelet 1. §-ában meghatározott megkülönböztető jelzés viselésére köteles, sem közlekedés, sem szállítás céljára semmiféle gépjárművet (személyautó, motorkecskés, gépjármű, motorkecskés) nem használhat és az illetékes hatóság írásbeli engedélye nélkül sem közforgalmi, vagy korlátozott közforgalmi vasuton, sem a közforgalomra berendezett személyszállító hajón, sem pedig közhasználatú társasgépkocsin nem utazhatik. Az egy útra, vagy határozott időtartamra szóló engedélyt a m. kir. rendőrség működési területén az elsőfokú rendőrhatalom, egyebütt a esendőrőrs adja meg. Ilyen engedély kiadásának csak akkor van helye, ha az utazást a munkahelyre való visszatérés vagy egyéb fontos ok teszi szükségessé. Az engedélyt ki kell adni annak, aki utazását polgári vagy katonai hatóság igénylésével igazolja. Az engedélyben meg kell jelölni a kérelmező nevét, foglalkozását, pontos lakcímét, továbbá az utazás célját, helyét és időtartamát. A kiadott engedélykről jegyzéket kell vezetni. Az a gyakorlati orvos, akit az orvosi kamara erre írásban feljogosít, gépjármű bérkocsit jogosult igénybe venni. Az egy útra vagy korlátozott időtartamra szóló utazási engedély nem jogosít sebes vonaton, gyors vonaton, gyors sínautobuszon, gyors motorvonaton való utazásra, sem pedig étköz- vagy hálókoosi használatra.

### ÚJABB FELHÍVÁS A BUDAPESTRE UTAZÓ VIDÉKI LAKOSSÁGHOZ

A MTI jelenti: A rádió és a napilapok útján több ízben közzétett felhívás ellenére a Budapestre utazó vidéki lakosság nem látta el magát kellő igazolvánnyal, aminek következménye az volt, hogy a bombatámadások után visszautazásuk nehézségebe ütközött. Ezért a m. kir. kiürítési kormánybiztos felhívja a vidéki lakosság figyelmét arra, hogy a fővárosba való utazásuk alkalmával lássák el magukat olyan személyi okmánnyal (közszégi igazolvány, bejelentő szelvény), amely a vidéki lakásukat igazolja. Ilyen okmányok birtokában a vidéki lakosság újabb forgalmi korlátozás esetén is vidéki lakhegyre akadálytalanul visszautazhatik.

### MINIMUMRA KELL CSÖKKENTENI AZ UTAZÁSOKAT

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A légiutak kiürítési kormánybiztos április 5-én 0 órától megszünteti a hétfői bombázással kapcsolatban elrendelt utazási korlátozásokat. Fel-

hívják a lakosság figyelmét arra, hogy utazásait a minimumra csökkentse, mert különben kiteszi magát annak, hogy a menetrendszerű vonatokra nem tér fel és visszatérése nehézségekbe ütközik. A vasuti hatóságok utasítást kaptak, hogy elsősorban a szolgálatban utazóknak és kiürítéssel kapcsolatban lakásutalvánnyal rendelkezőknek biztosítsanak helyet.

A szervezett kiürítő vonatok folyó hó 7-én megindulnak.

### TANEROK CSAK A FELETTES HATÓSÁGOK ENGEDÉLYÉVEL HAGYHATJAK EL ALLOMÁSHELYÜKET

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli a vallás- és közoktatásügyi

miniszter rendeletét, amely szorít tanító, tanítónő vagy tanár, illetve tanárnő az 1943/44. iskolai évvel kapcsolatos tennivalók elvégzése után szolgálati állomáshelyüket csak felettes hatóságának engedélyével hagyhatja el. Távozásra engedélyt lehet adni, ha az engedélyt kérő személynek figyelmen kívül hagyásával kellőképpen biztosítani lehet, tanító vagy tanár esetében a leventeoktatással és légvédelmi hatósági szolgálattal vagy más közérdekű szolgálattal kapcsolatos teendőik ellátását Tanítónő vagy tanárnő esetében a napközi otthonokban és a gyermekek vidékre költöztetésével kapcsolatban szükséges felügyelői tennivalók ellátását.

## A munkaközvetítés állami feladattá nyilvánítása mellett foglalt állást a minisztertanács

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai Sztójay Döme miniszterelnök elnöklésével szerda délelőtt 10 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács mindenekelőtt a munkásságot érintő egyes kérdésekkel foglalkozott és ezekben döntést hozott. Állást foglalt a munkaközvetítésnek állami feladattá leendő nyilvánítása mellett, egyébként pedig elhatározta, hogy a munkáskérdésekben a hűsvét utáni napokban külön minisztertanácsot fog tartani. Hozzájárult a minisztertanács a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszternek a zsidók utazásának korlátozásáról szóló rendelettervezetékhez és rendeletet fogadott el az időszakos lapok további megjelenésének szabályozásáról, majd több más időszaki kérdés tárgyalása után a minisztertanács délután 3 órakor véget ért.

## Kilépések a Magyar Élet Pártjából

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A Magyar Élet Pártja vitéz Lukács Béla országos pártelnök elnöklésével szerdán délután pártértekezletet tartott, amelyen határozatban kimondták, hogy a rend és nyugalom fenntartását, a nemzet összes erőinek egyesítését szükségesnek tartják és a nemzeti egység megteremtése érdekében összhangban kívánnak működni mindazokkal a jobboldali erőkkel, amelyek az együttműködésre irányuló készségüket kifejezték. Az együttműködés biztosítására irányuló tárgyalások folytatására a párt Vay László báró pártvezetőségi tagot kérte fel.

Lukács Béla elnök az értekezleten kijelentette, hogy Benes Zoltán, Bornemisza Géza, Galyzóg István, Gundel László, vitéz Hunyady Ferenc gróf, vitéz Magasházy László, Makkai

János, vitéz Martsekényi Imre, Mezey Lajos, gróf Pálfy József, Peták Nándor, Rosta Lajos, vitéz Váradi László, gróf Zichy Nándor országgyűlési képviselők és Ottlik György felsőházi tag a Magyar Élet Pártjából kiléptek. Az értekezlet a kilépéseket tudomásul vette.

### FÁY ISTVÁN ÁLLAMTITKÁRT FÖLMENTETÉK ALLASÁTÓL

A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Öfömlétsége Fáy István m. kir. titkos tanácsos, államtitkárt ettől az állásától saját kérelmére felmentette és köszönetét nyilvánította fáradhatatlan buzgalommal és odaadással teljesített szolgálatáért.

## Magyarok egymásért

A Magyarság beszámol arról a nemes áldozatkészségről, amely a főváros lakosságában megnyilvánul a bombakárosultak érdekében. Alig, hogy kikerült az utcára a Magyarság szerdai száma, ramocsaházi Naményi Zoltán belvárosi szövetnagykereskedő 10.000 pengő értékű szövetet ajánlott fel a Magyarság útján a bombakárosultaknak, most újabb 10.000 pengős textilárú felajánlás érkezett a Magyarság szerkesztőségébe. A Scherzinger cég, amelynek textil-, béléskötött-, szövött-, divat- és rövidáru nagykereskedése van a Ráday-utcában,

levelet intézett a nevezett laphoz, amelyben a bombakárosult munkások véreink gyors segélyezésére 10.000 pengő értékű kötött-, szövöttáru és különböző ruházati cikkeket ajánlott fel. Közli levelében a cégtulajdonos azt is, hogy mint házparancsnok gyűjtést indított a bombakárosultak javára.

## Szülőben dolgozó munkásokat találtak el Dabas határában az angol-szászok bombái

A „Kecskeméti Közlöny” írja: Az angol-szász repülők hétfői terrortámadására jellemző, hogy Alsódabas határában szülőben dolgozó munkásokra dobtak bombát. Farkas József 47 éves napzámos két fiával a községtől 8 kilométernyire lévő szülőben dolgozott, eközben érkeztek fejük fölé az ellenséges repülők.

A repülőgépekből három bomba hullott le, közülük egy közvetlenül Farkasék munkahelye mellett csapódott be. A légnyomás Farkas és két fiát 20 méternyire eldobta. Az apa agyrázkódáson kívül idegsokkot és súlyos belső zúzódásokat, 18 éves István nevű fia agyrázkódáson kívül a jobb lábszárán nyílt törést, 17 éves János nevű fia pedig hátgerinctörést szenvedett.

A szerencsétlenül járt munkásokat mentők beszállították a kecskeméti belső kórházba. Farkas István még az éjszaka meghalt. Farkas József és János fiának állapota válságos.

## „Sztalin hidjai Európa felé”

Könyv Moszkva sakkuzsátsáiról

Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Suarez „Sztalin hidjai Európa felé” címmel könyvet adott ki, amelyben feljegyzi Moszkva sakkuzsátsáit a legutóbbi 8 évben. A komintern először Spanyolországban kísérlete meg, hogy bejáratot biztosítson a latin országokban, ezt a szándékát Franco megüszitotta. Ma ugy látja a Szovjet, hogy De Gaulle és Badoglio jóvoltából sokkal közelebb jutott céljához. Ha Anglia nem száll szembe üzemével, ezt abban a hitben teszi, hogy Észak-Afrika bolsevizálásával megvédheti érdekeit a Közelkeleten az India felé vezető úton. Kérdés azonban, tud-e Anglia ilyen ügyesen játszani a tűzzel? A történelem az angol diplomácia páratlan tévedésének minősíti majd azt a tényt, hogy Anglia Algír és Marokkó kiszolgáltatásával akarta megmenteni Egyiptomot és Ázsiát a bolsevizmustól.

## Baltikum népei nem kívánják vissza a szovjet uralmat

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A szociáldemokrata Margen Tidningen ismerteti az észt, lett és litván szakszervezetek és szociáldemokraták elmenekült képviselőinek értekezletét és a hozott határozati javaslatot. A határozati javaslat szerint a Baltikum népei egyáltalán nem akarják, hogy bekebelezzen őket a Szovjet-Unióba, mert ez a politikai szabadság a nemzeti kultúra és az országok egész nemzeti létének megsemmisítését jelentené.

## Ne siessen

tavaszi ruhaszükségletének beszerzésével, mert férfi- és női konfekció üzletemet folyó hó 15-én a Sas-palotában Szt László tér 4. megnyitom

**HEINEIMANN HEINRICH**  
Óskeresztény cég!

Nagy választék!

## A szórakozóhelyek válsága

Nagyvárad, ápr. 6. A magyar életben nagy fordulatot jelentő események bekövetkezése óta bizonyos visszacsúszás mutatkozik a szórakozó helyiségek forgalmában. Ez természetes is, mert az utóbbi időben egész rendkívüli méreteket öltött a szórakozó kedv egész Magyarországon s így Nagyváradon is, amely ebben a tekintetben mindig vezető szerepet játszott a vidéki városok között. Nem a vihar előtti szorongatottság érzéséből fakadt az emberek mulatózó hajlandósága, hanem éppen ellenkezőleg, abból a téves meggyőződésből, hogy mi a Sors kegye által kiválasztott béke-szigeten állunk, amelyre nem csaphatnak át a háború hullámai, bármilyen eredményeket hozzon is a hadiszerencse forgandósága. A magyar társadalom igen nagy része tökéletesen elfelejtette, hogy mi is hadviselő fél vagyunk s ebben a háborúban még nekünk is lehetnek súlyos áldozatok követelő feladataink. Azt hitték az emberek, hogy az eszmék harcának, a pusztító létért folyó szörnyű küzdelemnek végső felleget elvonulnak felettünk, sőt mellettünk s a mi jövőnk, valahogy, megmagyarázhatatlan módon, biztosítva van nemzeti erőink latbavetése nélkül is. Igen, úgy képzelték az emberek, hogy mi különösebb baj nélkül, viszonylag sértetlenül megússzuk ezt a világháborút s a most már rövidesen bekövetkező békében területileg esetleg még megnagyobbodva is, gazdaságilag megerősödvé, nyugodtan folytathatjuk eldoradoi életünket. Ezért volt nálunk az utóbbi időben akkora konjunktúrája a szórakozásnak. A vendéglők estéről-estére tele voltak, a moziba alig lehetett jegyet kapni s még a színház is olyan látogatottságnak örvendett, amiféle rége nem volt példa.

Az események azonban márcól-holnapra rádöbentették az embereket a helyzet komolyságára s a kedélyekben komor visszahatás keletkezett. Most már világosan érezzük — ami az észszerűen gondolkodók előtt eddig se lehetett vitás — hogy a retentó játék a mi hősrünkre is megy, nekünk is harcolnunk kell, nekünk is áldozatokra kell hoznunk és pedig sokkal nagyobbakat talán, mint bármikor történelmünk folyamán. És erre bizony elment az emberek kedve a szórakozásoktól. A vendéglátó üzemek közönsége egyszerre megcsappant, s ha a mozik nem is érzik annyira a fordulatot, a színház egyenesen válsággal küzd. Részben ugyan a zsidók megszéppent visszavonulásának tudható ez be, de sokkal nagyobb mértékben annak, hogy a keresztény magyar társadalom szállt hirtelen magába és változtatott könnyed életfelfogásán.

A megkomolyodásra ilyen komoly időkben szükség is van, de az élet mégis csak halad tovább s az elő megdöbbenések után bizonyára kialakul

még olyan közhangulat, amely alkalmas lesz — ha nem is az örömeiben való tobzódásra — hanem azoknak a szórakozásoknak a folytatására, amelyek elhanyagolása a mai idegháborúban — mikor a lélek töretlenségének fokozott jelentősége van — nem is volna tanácsos.

A németek, akik már évek óta a leg-súlyosabb megpróbáltatásokat élik át, ma sem zárkoznak el a szelíd örömeiktől, sőt minden eszközzel igyekeznek megőrizni jókedélyüket, igyekeznek megővni azokat az eszközöket, amelyek a kedélyi életet szolgálják. Minden lelkiismeretfurdalás nélkül követhetjük a példájukat.

Egyelőre azonban nyilvánvaló a leg-súlyosabb visszahatás. Különösen a színház válsága aggasztó. Estéről-estére üres széksoroknak játszanak színészeink, úgyhogy még egy rendkívül népszerű és kitűnő fővárosi művészön vendégjátéka sem tudta teljesen megtölteni a házat. Kétségtelen, hogy a légitámadások eshetősége is hozzájárul a színházról való általános tartózkodás előidézéséhez, de ha a mozikat tekintjük, akkor ez a

magyarázat sem teljesen helytálló. Talán éppen azt a társadalmi réteget érintették kedélyileg a kelleténél súlyosabban az események, amelyekből a színház támogatói kerültek ki. Pedig éppen ennek a rétegnek a lelki szilárdságára van különösen nagy szükség. A színház fenntartása ma nem tisztán kulturális feladat, hanem életszükséglet. S ha ennek az intézménynek a látogatottságában nem áll be rövidesen kedvezőbb fordulat, akkor a mai formában nem vezethető tovább. Putnik Bálint színigazgató nem is titkolja aggodalmait. Minden nap jelentékeny ráfizetése van s bár egyideig még tudja fedezni a költségeket a korábbi jó szezon jövedelmeiből, már azzal a gondlattal foglalkozik, hogy konzorciummá alakítja át a társulatot, ami a művészi és egyéb személyzet létminimumát is alig biztosítaná a mai mélyen lefokozott érdeklődés mellett. Az intézmény fontossága mellett 50-60 kenyérkereső ember megélhetéséről van szó.

Föl kell tehát emelni a lehorgasztott fejeket, több derűlátással kell nézni a jövőbe s lassanként ki kell lépni abból a hirtelen bekövetkezett visszavonultságból, amely idővel komolyan alááshatja a mai idők legnagyobb kincsét, a lelki erőt. (j. b.)

## HIREK A TÖRVÉNYSZÉKRE

### „MEGUNTAM A CSELEDPALYÁT...”

Egy fiatal érszakácsi legény megunta a gazdasági cselédsort és útnak indult, hogy valami jobb elhelyezkedést keressen. Előbb Nagyváradra jött, majd innen Váradra gyalogolt, ahol beült egy kocsmába és egyik féldeci rumot a másik után rendelte. Szébeni József útfelügyelőnek feltűnt a kocsmában iszogató idegen legény, ezért szóba eszkegett vele s megkérdezte, hova való s mit csinál a községben. A fiú azt felelte, hogy ingeket árul, eddig ötven darabot adott el s legközelebb hoz még többet is. Szébeni József úgy tett, mintha elhinné ezt a mesét, a fiút azonban továbbra is szemmel tartotta s mikor azt látta, hogy a közeli határmenti község felé veszi útját, igazolásra szólította fel, majd átadta a csendőrségnek, amely a legényt őrizetbe vette. A legény ellen ezután az ország területének engedély nélküli elhagyására irányuló kísérlet címen eljárás indult s így került az ügy a nagyváradai törvényszék elé. A bíróság előtt kiderült, hogy a fiú előzően ötven pengőt ellopott a nagyanyjától, majd mikor ezt a pénzt elköltötte, eladta az ingét is — több inget azonban ennél nem árusított Váradra.

Szébeni Józsefet tanuként hallgatta ki a bíróság. Az útfelügyelő elmondotta, hogy a legény igazoltatása után 10 pengőt ajánlott fel, hogy szabadonengedje.

A pénzt elfogadta, de a fiút természetesen átadta a csendőrségnek.

A bíróság az anyhító körülmények figyelembevételével a fiút 21 napi fogházbüntetésre ítélte, a büntetést azonban az előzetes letartóztatással kitöltöttnek vette s elrendelte azonnali szabadlábra helyezését.

### SZÉP ÉLET A VANDORELET — DE NÉHA RÁFIZET AZ EMBER

Dancs József budapesti lakatos-segéd szintén az ország területének engedély nélküli elhagyása és tiltott határátlépés miatt került a törvényszék elé.

Kihallgatása során kiderült, hogy határátlépésért már két ízben volt büntetve.

## Református istentiszteletek sorrendje a nagyhéten

### Nagypénteken:

Olasziban délelőtt 10-kor Csernák Béla, délután 5-kor Paksy-Kiss Sándor. Ujvárosban délelőtt 11-kor dr. Ince Gábor, délután 5-kor Költő Gyula. Óssi-telepen délelőtt 10-kor és délután 3-kor Kiss Tamás. Velencén délelőtt 10-kor Rác Mihály, délután 4-kor Kiss Károly. Tokaji-telepen délelőtt 10-kor Kiss Károly. Csillagvárosban délután 3-kor Rác Mihály. Váradszöllösön délelőtt 10-kor Soós Lajos. Réten délelőtt 10-kor és délután 5-kor Keckés Balázs.

### Husvét első napján:

Olasziban délelőtt 10-kor Csernák Béla, délután 5-kor Paksy-Kiss Sándor. Ujvárosban délelőtt 11-kor dr. Ince Gábor, délután 5-kor Költő Gyula. Óssi-telepen délelőtt 10-kor és délután 3-kor Kiss Tamás. Velencén délelőtt 10-kor Rác Mihály, délután 4-kor Kiss Károly. Tokaji-telepen délelőtt 10-kor Kiss Károly. Csillagvárosban délután 3-kor Rác Mihály. Váradszöllösön délelőtt 10-kor Soós Lajos. Réten délelőtt 10-kor Keckés Balázs. ágendázik Nagy Lajos, délután 3-kor Nagy Lajos. Kulturteremben délelőtt 10-kor dr. Szabó Lajos.

Először Németországba ment ki, ahol Münchenben hónapokig dolgozott, mint nagyiparos. Amikor visszajött, a törvényszék 28 napi fogházbüntetésre ítélte. A vándor természetű legény most legutóbb viszont Romániába szökött át, ahol állítólag a szüleit akarta meglátogatni. Romániában azonban elfogták és háromnapos fogházra ítélte el az ottani bíróság, majd a büntetése kitöltése után átadták a magyar határőrszolgálatnak.

A törvényszék Dancs Józsefet 1 hónap és 15 napi fogházbüntetésre ítélte. A büntetésből 19 napot a bíróság kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

### Műkedvelő előadás a Levente Otthonban

(Nagyvárad.) A nagyváradai Levente műkedvelő gárdája már több ízben bebizonyította ügyességét és rátermettségét. Alig egy fél éve, hogy megalakult s máris komoly vetélytársai városunk legrégebbi, kiforrott gárdáinak.

Az a céljuk a lelkes fiuknak, hogy szellemi és kulturális téren is utóérikjék a csonkaországi városok Levente egyesületeit és ezáltal méltók legyenek Szent László városának szellemi életéhez.

Legközelebb husvét első- és másodnapján délután 6 órai kezdettel Szigligeti Edének a „Csikós” című népművet adják elő a Levente Otthon dísztermében (Deák Ferenc-utca 3. szám).

Az érdeklődésre való tekintettel ajánlatos jegyeket elővételben biztosítani. Kaphatók a Levente Otthon irodájában délután 12-2 óráig és délután 5-6 óra között.

### Le kell venni a lakások belső ablakait

(Nagyvárad.) A polgármester felhívja a lakosságot, hogy a melegebb idő beálltával a lakások belső ablakait vegye le és biztosabb helyen őrizze, mert a légi támadások alkalmával az ablaktáblák a nagy légnyomás miatt betörnek s ezeket a mai viszonyok között nem lehet pótolni.

„PETT”

Cukorka- és  
Csokoládéáru gár

Petrovics és Fiai

Nagyvárad, Gróf Teleki Pál u'ca 28 szám.  
Telefon: 16-05.

Fiókok:

Rákóczi-út 1.  
Rákóczi-út 6.

# HIREK

**Szerkesztőség és Kiadóhivatál:**  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 6 SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:** 1 óra 4.30 P.  
 3 óra 12.40 P.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Készleteket nem adunk vissza.

**DELUTÁN 3 ÓRAKOR KEZDŐDHE-**  
**NEK A FELTÁMADÁSI KÖRMENE-**  
**TEK.** A Magyar Kurir jelenti: *Serédi*  
 Jusztinián bíboros hercegprímás a feltá-  
 madási körmenetek időpontjáról úgy ha-  
 tározott, hogy Nagyszombatán délután  
 3 órakor kezdődhetik és úgy kell befe-  
 jezni, hogy a hívek 7 órára, vagyis az  
 életététére már otthon lehessenek.

Nagy Konstantin idejéből való szobrot  
 találtak Szalonikiben. Berlinből jelen-  
 tik: (MTI) A Német TI jelenti: Szaloniki-  
 ben egy téren az utóbbi napokban csá-  
 tornázás közben Nagy Konstantin csá-  
 szár idejéből származó értékes szobrot  
 találtak.

**KINEVEZTEK BOLIVIA ÚJ ELNÖ-**  
**KÉT.** Madridból jelenti (MTI) A Né-  
 met TI, jelenti: Mint La Pazból jelen-  
 tik, ott közölték, hogy a bolíviai kor-  
 mányban legutóbb bekövetkezett válto-  
 zások után Villa Urnagot nevezték ki  
 Bolívia ideiglenes elnökévé.

Meghalt Schnetzer Ferenc nyug. had-  
 ügyminiszter. A Budapesti Értesítő jelen-  
 tik: Schnetzer Ferenc vezérőrnagy, nyu-  
 galmazott hadügyminiszter, 78 éves korá-  
 ban meghalt. Az első világháborúban,  
 mint hadosztályparancsnok vett részt a  
 lengyelországi harcokban. Nagy szerepet  
 vitt az ellenforradalomban, azután ő lett  
 az ország hadügyminisztere. Nyugalomba  
 vonulása után a Közfiztisviselők Fogyasz-  
 tási Szövetkezetének elnöki tisztségét vette  
 át.

**ROMA TÖRÉLETESEN NYILTVÁ-**  
**ROSSÁ VÁLT.** Berlin. (MTI): Romából  
 jelentik, hogy a külföldi sajtótudósítók  
 egy csoportja a helyszínen győződött  
 meg arról, hogy Róma nyílt városossá  
 vált, mert a német véderő minden csap-  
 atmozdulatát a város elkerülésével  
 végzi.

A szegedi rendőrség letartóztatta és  
 Szabadkára szállította a kétújju szélá-  
 mosnőt. Három héttel ezelőtt több helyen  
 jelentést tettek Petrics Leposzava husz-  
 éves háztartási alkalmazott és gyári mun-  
 kásnő ellen, aki a Délvidéken, így Szab-  
 adkán is sorozatos csalásokat követett  
 el. Petrics Leposzava Petrovics alnéven  
 is több ízben megfordult Szabadkán és  
 mindannyiszor elváltoztatott külsővel. Ha-  
 ját néha szőkére festette, más alkalom-  
 mal vörös vagy fekete színű hajjal járt.  
 A rendőrség körözöveletet adott ki és  
 penzjuttalmat is kitűzött a család leány  
 kézrekerítésére. Különös ismertető jele  
 az, hogy jobbkezének három középső uj-  
 ja hiányzik. Petrovics Leposzavát a kö-  
 zölt személyleírás alapján elfogta a szegedi  
 rendőrség. Kihallgatása után átadták a  
 szabadkai rendőrségnek és most állítják  
 össze bűnlajstromát.

**ÖNGYILKOS LETT EGY NAGYVÁ-**  
**RADI FÉKEZŐ.** Albert Elek 40 éves  
 MAV fékező, Attila-utca 57. szám-  
 alatti lakos szerdán délután lakásá-  
 nak ajtószarkára felakasztotta magát  
 és meghalt. Az öngyilkosságát a lakók fe-  
 dették fel, de nem sikerült az élet-  
 untat megmenteniük. Jelentették az  
 esetet a rendőrségen, amely beszál-  
 lítottatta a hullát a kózkórház halottas  
 házába.

**VÁLTOZÁSOK VANNAK A MÁ-**  
**VAUT-JÁRATOK MENETRENDJÉ-**  
**BEN.** A Magyar Országos Tudósító je-  
 lenti: A MÁVAUT autóbusszjáratok me-  
 netrendjében változás állott be. A jára-  
 tokról felvilágosítást a MÁVAUT vidé-  
 ki főnökségei adnak.

Szünetel a hordók jelezetése. Nagyvá-  
 rad th. város polgármesteri hivatala 754  
 —1944—III. szám alatt a következő hir-  
 detményt adta ki: Értesitem az érdekelte-  
 ket, hogy Nagyvárad th. város Hordójel-  
 ző Hivatalánál a jelzési készülékek átala-  
 kítási munkálatai miatt a helybeli hordó-  
 jelzés bizonytalan ideig — kb. 2—3 hétig  
 — szünetel. A hordójelzések megkezdésé-  
 ről az érdekeltek annakidején a helybeli  
 lapok útján értesítve lesznek, Nagyvárad,  
 1944. április hó 4. Olvashatatlan aláírás,  
 tanácsnok.

**PÉTISÓT KAPNAK AZ IPARI NÖ-**  
**VÉNYT TERMELŐ GAZDÁK A Ma-**  
**gyar Távirati Iroda jelenti:** Az ipari  
 növénytermesztékek előmozdítására Pé-  
 tisót biztosították a termelési szerződés  
 alapján ipari növényt termelő gazdák  
 számára. Most felhívják a gazdák fig-  
 yelmét, hogy sürgősen, de legkésőbb  
 április 15-ig vegyék át a kiutalt Pétisót,  
 mert az át nem vett mennyiséget a gyár-  
 utalvánnyal nem rendelkező igénylők-  
 nek adja ki.

**A fodrásziparosok esti és húsvéti zár-**  
**órarendje.** Ez uton hozzuk tudomására  
 tagjainknak, hogy a fodrászüzletek f. hó  
 4-től este 7 óráig tarthatnak nyitva. —  
 Nagypénteken délután 5 óráig szabad  
 nyitva tartani. Szombaton este 9 óráig  
 dolgozhatnak a fodrásziparosok. Vasár-  
 nap, húsvét elsőnapján egész nap zárva  
 maradnak az üzletek, míg ünnep másod-  
 napján déli 12 óráig tarthatók nyitva. Az  
 elnökség.

**KÉTSZÁZ EGYÉNT HÍVNAK BE**  
**ÁLLANDÓ LÉGOLTALMI SZOLGÁ-**  
**LATRA.** Nagyvárad. Az utóbb megtar-  
 tott légoltalmi értekezlet foglalko-  
 zott az állandó légoltalmi szolgál-  
 latra behívandó egyének kiképzésé-  
 nek kérdésével. A rendelkezések ér-  
 telmében 200 egyént fognak behívni,  
 akik kaszárnyaszertien elhelyezve  
 nyerneik április hónap folyamán ki-  
 képzést.

Adományok. Kaszap István nevében  
 N. N. 50 pengőt adományozott Balog Fe-  
 rike részére. Rendeltetési helyére juttat-  
 juk.

**A BAROSS NŐI TÁBOR** mai  
 rövid ülésén megemlékeztek a di-  
 vatbemutató sikeréről, melynek jö-  
 vedelmét a kereskedő és iparos ta-  
 noneok felsegélyezésére fordítják,  
 majd a szabadságra menő dr Kovács-  
 né elnöknő adta át az ügyvezetést.  
 A nagyvárad Női Tábor a budapesti  
 után az első, mely zászlót avatott  
 székházában. Végül Nagy Istvánné  
 fővárosi utjáról számolt be és tolmá-  
 ceolta a központ köszönetét és elis-  
 merését a nagyvárad „Baross Nők”  
 eredményes munkájáért.

Folyó hó 6-án délután 5 órakor a tex-  
 tilkereskedők szakosztálya a szokásos  
 ülését megtartja. (Szent László-tér 4. sz.  
 Sas palota I. emelet). Ezután felkéri a  
 tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb  
 számban jelenjenek meg. A Nagyvárad  
 Kereskedelmi Csarnok textilkereskedők  
 szakosztály elnöksége: Lakomcsik Lajos  
 s. k., elnök.

**BALESETEK.** Delimán László me-  
 zőszakadati 63 éves földműves sze-  
 keréről olyan szerencsétlenül esett  
 le, hogy bordatörést és hastájzudá-  
 sást szenvedett. Súlyos sebével a  
 kózkórházban ápolják. Kovács Ferenc  
 64 éves ártándi földművest lábszártörés-  
 sel szállították be a kózkórházba. Sérü-  
 lése 20 napon túl gyógyul.

KORONA Filmszínház Csütörtökön utoljára:  
**Az örök titok**  
 A bűn és megbocsátás emberi küzdelme filmen  
 Főszerepben: Fedák Sári, Sulyok Mária  
 Szombattól a husvétii műsor:  
**Lopott feleség**

**Személyi hír.** Papp Ferencet, a kolozs-  
 vári m. kir. Ferenc József Tudomány-  
 egyetemen folyó év április hó 1-én, az  
 összes jogtudományok doktorává avatták.

A „Dobó Katica” áll. polgári leányis-  
 kola igazgatójának értesítése. A vezeté-  
 sem alatt álló intézetben a júniusi határ-  
 időre jelentkezett magántanulókat értesí-  
 tem, hogy az írásbeli május közepén kez-  
 dődik s utána rövidesen a szóbeli vizsgá-  
 latok pontos idejéről mindenki nevére  
 szóló értesítést kap. Nem szükséges az is-  
 kolában érdeklődniök. Felhívom mind a  
 rendes-, mind a magántanulók közül azo-  
 kat, akik az elmúlt évben is foglalkoztak  
 selyemhernyó-tenyésztéssel, hogy azt az  
 idei évben is folytassák. Igazgató.

**Pályázat bábaképző tanfolyamra.** A Hi-  
 vatalos Lap április 4-i száma közli, hogy  
 a szülészeti és nőgyógyászati klinikákkal  
 kapcsolatos bábaképző intézetekben folyó  
 évi szeptember 1-től kezdődőleg 12 hóna-  
 pos bábaképző tanfolyamokra pályázni le-  
 het. A nagyvárad bábaképző intézetbe  
 való felvételt f. évi április 15-ig kell kér-  
 ni. Felvételre pályázhatnak azok a kifő-  
 gástalan egészségi állapotban lévő nők,  
 akik 18 életévüket betöltötték, de a 35  
 évüket még nem lépték túl és az elemi  
 iskola VI. osztályának elvégzését igazol-  
 ják. A pályázat folyamodás útján törté-  
 nik és azt az illetékes m. kir. tiszti főor-  
 vosnál tartoznak benyújtani a kérvénye-  
 zők.

## A fűtés beszüntetésére kéri fel a polgármester az összes hivatalok vezetőit

Nagyvárad város polgármestere a kö-  
 vetkező hirdetményt adta ki:

Felkérem az összes hivatalok veze-  
 tőit, hogy f. hó 10-től a hivatalokban  
 tüzfahányra való tekintettel, a tüzelést  
 szüntessék be. Egyben ismételt felhi-  
 vom az összes hivatalok vezetőit, hogy  
 a helyi lapokban közölt felhívás érte-  
 mében szükségletüket szíveskedjenek a  
 közlélemezési ügyosztályhoz 3 nap alatt  
 beküldeni, annál is inkább, mert ellen-  
 kező esetben ellátatlanságok miatt a  
 felelősséget vállalniok kell.

Ugyancsak fűtelesek ezen hivatalok a  
 10-e után fennmaradó tüzfakészleteket  
 a közlélemezési ügyosztálynál bejelen-  
 teni.

Nagyvárad, 1944. április 6.  
 Dr. Soós István a. k.  
 polgármester.

## Babot és borsót adnak a közlélemezési szelvényre

Nagyvárad th. város polgármestere  
 1475—1944. k. é. sz. alatt a következő hir-  
 detményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy f.  
 hó 8-tól a helyi kereskedőknek a közlé-  
 mezési szelvény 4 (arabs négy) szelvényére  
 25 dkgr. babot, 16 szelvényére 25 dkgr.  
 borsót válthatnak ki.

A hűvelyeseket folyó hó 20-ig lehet ki-  
 váltani.

Nagyvárad, 1944. április hó 6-án.  
 Dr. SOÓS ISTVÁN, s. k.,  
 polgármester.

A nagyvárad kir. járásbíróság,  
 mint telkkönyvi hatóság.  
 6802—1944. tk. szám.

## Árverési hirdetmény

Várady Lajos végrehajtónak Cacióra  
 György végrehajtást szenvedő ellen in-  
 dított végrehajtási ügyében a telekköny-  
 vi hatóság a végrehajtási árverést 490 P  
 tőkekövetelés és járulékai behajtása vé-  
 gett a nagyvárad kir. törvényszék terüle-  
 tén fekvő s a Biharszentandrási községben  
 lévő a biharszentandrási 511. sz. betétben  
 A. I. 1—2. sorsz. 1581—9, 1582—4. hrsz.  
 ház ingatlanok Cacióra György nevé-  
 n álló 1/2 részére 5000 P kikáltási árbau el-  
 rendelte azzal, hogy a C. 5. alatt 4972—  
 927. tkvi. sz. végzéssel Szűcs József javá-  
 ra bekebelezett haszonélvezeti jogot és a  
 bekebelezett telki szolgálmi jogokat nem  
 érinti.

Az árverést 1944. évi július hó 26. nap-  
 ján délelőtt 10 órakor Biharszentandrási  
 községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikáltási  
 ár felénél alacsonyabb áron eladni nem  
 lehet.

Bánatpénz a kikáltási ár 10%-a, ame-  
 lyet a magasabb ígérlet ugyanannyi  
 %-ára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1944. évi március hó 23.  
 napján.

Dr. BOTOS LÖRINC s. k.,  
 kir. bíró.

A kiadmány hitelül: Dálnoky E. kiadó.

## Őszinte muzikálka

### Viharbrigád

— Bemutató az Apólió-mozgóban —  
 A „Viharbrigád” eredetileg vidéki város  
 néha túlvidám és csínytevésekre is hajla-  
 mos aranyifjúságából összeverődött ban-  
 da. Vezérük Szabó Péter (Sárdy János),  
 aki nemcsak remek hangjával, hanem  
 mindenben a többi felé emelkedik. Nagy  
 és bátor összetartással mindenkit első-  
 pörnek újtukból.

De kitör a háború. Elsőnek Pétert hív-  
 ják be, aki melegen búcsúzik édesanyjától  
 (Vágóné Margit) és szépséges jegyesétől  
 Erzséttől (Bordy Bella).

Nemsokára a többi fiút is behívják. A  
 laktanyában találkoznak Péterrel, aki úgy  
 intézi a dolgot, hogy az egykori Vihar-  
 brigád ismét együtt lehessen az ő katonai  
 vezetése alatt. A háborús katonai élet  
 igen megkomolyítja az egykori lénáskodó  
 társaságot és bajtárs-hősöket nevel belő-  
 lük.

A legbátrabb és a legbajtársiasabb ter-  
 meszetesen Péter, akire a front egyik sza-  
 kaszán rendkívüli feladatot bíz a parancs-  
 nokság. Életének ismételt kockázatásával  
 megoldja feladatát és súlyos sebesülten  
 emelik ki egy előretolt titkos megfigyelő  
 állomás romjai alól a bajtársai. De fel-  
 épül és anyja meg jegyese boldogan ölel-  
 hetik szívére Pétert, aki katonasorban  
 ily pompásan megállta a helyét.

A komoly film vidám részleteit Kiss  
 Manyi, Sárossy, Maklár és Petheő Ferenc  
 játékaival biztosítják. Az eddigi háborús tár-  
 gyú filmek közül ebben a filmben látha-  
 tók a legsikerültebb harcéri felvételek.  
 A filmet Pusztaszer Margit írta. Érde-  
 mes megnézni!

OLASZ PÉTER dr.

## A nagyváradai munkapiac helyzete

A nagyváradai m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28. telefon: 25-76) az 1944. évi április hó 5-én kelt kimutatása szerint, az elmúlt héten elhelyezett 39 egyént.

### Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

4 ács, 2 borbély, 1 bádgos, 3 sütő, 2 villanyszerelő, 4 lakatos, 1 szolgakifutó, 2 kocsis, 2 mindenes leány, 3 mindenes főző, 3 bejáró takarítónő, 2 szálléldai segédmunkás, 4 mosónő, 2 szobaleány.

### Foglalkozást keresnek:

16 ipari szakmunkás, 11 gyári, be-tanított és egyéb segédmunkás, 1 ke-reskedősegéd, 2 tisztviselő, 7 szolga-kifutó, 6 bejáró-takarítónő, 2 mindenes leány, 1 gyermekleány, 1 szobaleány.

### Betöltendő tanonchelyek:

2 szabó, 2 lakatos, 1 bádgos.

### Foglalkozást kereső ipari szak-

munkások:

Asztalos 1, bádgos 1, fodrász 1, cipész 1, gépész 1, kőműves 2, kö-vező 2, sütő 1, szabó 2, szobafestő 3.

A közvetítés teljesen ingyenes. A munkakeresők személyesen jelentkez-

zenek.

\*\*\*\*\*

## RÁDIÓ

PÉNTEK, APRILIS 7.  
Budapest I.

- 9.00 Református istentisztelet a Kálvin-  
téri templomból. Igét hirdet Ravasz  
László dr püspök.
- 10.15 Egyházi ének és szentbeszéd a bel-  
városi főplébániatemplomból. A  
szentbeszédet Pusztai Sándor dr  
leányfalusi plébános mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet a Bécsi-  
kapu-téri templomból. Igét hirdet  
vitéz Stréfer Ferenc igazgatólelkész
- 12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 12.30 Liszt: Requiem.
- 13.25 J. S. Bach orgonaművei.
- 13.45 Hírek.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 Nagyheti hangok.
- 15.45 Gyászvecsernye a főutcai Szent  
Flóriánról elnevezett budai görög  
katolikus plébániatemplomból. —  
A gyászvecsernyét végzi és szentbe-  
szédet mond dr Sztankay András  
paróchus, püspöki tanácsos.
- 17.00 Beethoven: F-dur románc.
- 17.10 Német hallgatónkunk.
- 17.45 Händel: Messias — oratorium elő-  
adásának közvetítése.
- 19.45 Hírek.
- 19.55 Pápay Klára nagypenteki verseket  
mond.
- 20.15 Magyar zeneszerzők felőrája.
- 20.45 Madarász István püspök előadása.
- 21.00 A rádiózenekar műsorából.
- 22.40 Zenekari művek.

SZOMBAT, APRILIS 8.

- 8.35 Egyházzenei mesterművek.
- 10.15 Művészlemez.
- 11.15 J. S. Bach: d-moll zongoraverseny.
- 11.40 Réheli Oszkár előadása.
- 12.05 A Rádiózenekar műsorából.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröské-  
reszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Szalonötös.
- 15.00 Magyar zenekari művek.
- 15.45 Krisztus arca. Kapp Jenő dr a Szé-  
kesfővárosi Képtár igazgatójának  
előadása.
- 16.00 Berlini Filharmonikusok.
- 16.25 Dr Pekár Dezső előadása.
- 17.00 A Protestáns Énekkar hangversenye
- 17.25 Ravasz László dr püspök húsvéti  
elmondása.
- 17.40 Halleluja.
- 18.05 Mécs László verseiből ad elő
- 18.20 Győzhetetlen én köszálom.
- 19.00 Hangképek innen-onnan.
- 19.25 Az Operaház zenekara.
- 20.25 Húsvéti köszöntő.
- 22.40 Tessék választani.

## SPORT

### Kitünő osztályzatokat kaptak a NAC játékosok a csepeli játékért

A tavaszi idény hatodik fordulója nem hozott meglepetést, mind-össze a Vasas debreceni győzelme tekinthető annak. A piros-kékek igen jó játékkal szereztek meg a fontos két pontot. A Ferencváros csak nagy harcban (11-essel) tudta maga alá gyűrni a Gammát, nehezen nyert a Kispést és a DiMÁVAG, biztosan győzött a NAC és az Ujpest. Ujvidé-ken várható volt a pontosztokodás az UAC és a Szolnok között.

A csapat-teljesítmények közül messze kimagaslik a Nagyvárad telje-sítménye. Lenyűgözően játszottak helyenként a váradiak s nem vitás, hogy ma klasszissal jobbak bármelyik más csapatnál.

Az egyéni teljesítmények között ezuttal sok a kimagasló, hiszen ösz-szesen 17 játékos érdemelt 1-est. Az 1-esek a következők:

Márki, Vinyei, Pósa, Pázmány, Versecki, Balogh II., Nagymarosi Forgács, Tóth Gy., Sárosi III., Kéri, Szalay, Olajkár II., Mészáros NAC, Juhász, Bodola, Tóth III.

Ezek közül Pázmány, Tóth Gy. és Olajkár II. az ötödik fordulóban is 1-esre játszott. Meglepő, hogy csak

két csatár (Bodola és Tóth III.) ka-pott 1-est a 16 csapat 80 csatára közül.

(Csepel. Eredmény: 3:1 (1:0). Gól-szerző: Tóth III., Sávári, Keszthelyi, Barna.)

NAC: Vécsey 2, Mészáros 1, Ónody I. 2, Lóránt 2, Juhász 1, Deményi 2, Perényi 2, Barna 2, Sárvári 2, Bodo-la 1, Tóth III. 1 = 18.

Csepel: Heves 2, Kállói 2, Szalay 1, Kapta 2, Olajkár II. 1, Rákosi 2, Fu-szek 2, Marosvári 2, Berzi 3, Kesz-t-helyi 2, v. Surányi 3 = 22.

A mezőny legjobbjai: Tóth III.

### Elnöki ülést tartott szerdán este a NAC vezetősége

(Nagyvárad.) Tegnap este enöki tanácsülésre gyülekeztek a NAC ve-zetői. A szakosztályok jelentései után letárgyalták a tenispálya építésének kérdését is, mely szerint tavasszal már hozzáfognak a pályák építéséhez és az idén megkezdí működését a NAC tenisz szakosztálya is. Hozzá-járult még az elnökség, hogy husvét másnapján barátságos mérkőzést játszon egymás ellen a NAC nők és NAC nőilenek csapata.

## SZÍNHÁZ

### A színházi iroda közleménye:

Az *Arnyék*, Dario Niccodemi szín-játékát csütörtökön játssza ismét a színház este 6 órai kezdettel. Clarisse szerepét ez alkalommal Lovasi Klári játssza. *Filletes helyárad.*

*Nagypenteken a színház nem tart előadást.*

*Varázskeringő-t*, Strausz híres nagy opertjét szombaton este 6 órai kez-dettel újítja fel a színház. bemutató bérlet keretében. A-bérletű előadás kedden, április 11-én. Főszereplők: Balogh Julia, Lányi Emmi, Antal Erzs, Szabó Ernő, Lendvay Lajos, Gulácsy Albert, Halasi Gyula és Barsy Béla.

*Húsvét mindkét napján 3-3 elő-adás lesz a színházban.* Húsvét vasár-nap: délelőtt 11 órakor a nagyikerű *Az első* megy olesó helyáradakkal, délután 3 órakor és este 6 órakor Strausz gyönyörű muzsikája ope-rettje, a *Varázskeringő*, rendes hely-áradakkal megy.

*Húsvét hétfőjén* délelőtt 11 óra-kor: *Az első*, „olesó helyáradakkal“, délután 3 órakor rendes helyáradakkal: *Varázskeringő*, este 6 órakor: *Érik a buzakalász* magyar levegőjű, kacag-tató operett kerül színre.

Előkészületben: *Ballépés jobbra* című operett-újdonás.

### MŰSOR:

Csütörtök este 6 órakor: *Arnyék*. Szombaton este 6 órakor: *Varázskeringő*. — bemutató bérlet.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: *Az első*.

Vasárnap este 6 órakor: *Varázskeringő*.

Vasárnap este 6 órakor: *Varázskeringő*.

Hétfőn délelőtt 11 órakor: *Az első*.

Délután 3 órakor: *Varázskeringő*.

Este 6 órakor: *Érik a buzakalász*.

Kedden este 6 órakor: *Varázskeringő*, A-bérlet.

Szerdán este 6 órakor: *Gül baba*.

### Húsvét után fél hat órakor kezdődnek a színház esti előadásai

(Nagyvárad.) A színházi bizottság tegnap délelőtt tartott ülésén a *Putnik* Bálint színigazgatóval kötendő szerződésbe a legutóbbi közgyűlé-sen elhangzott javaslat alapján új kikötést vett be. Eszerint, amennyi-ben a színigazgató a színház művészi színvonalát nem tudja, vagy nem akarja a színházi bizottság utasítá-sainak megfelelően biztosítani, a színházi bizottság kétharmad szava-zattöbbséggel a szerződés azonnali felmondását hozhatja javaslatba. A mai bizottsági ülésen a színigazgató

beterjesztette a színház április havi játékrendjét, amit a bizottság tudomásul vett. A színházi jegyszedők fi-zetésének emelése tárgyában a pol-gármester tájékoztató céljából meg-kereste Budapest, Szeged, Debrecen és Kolozsvár város polgármestereit, hogy a Szigligeti színház jegyszedő-nek fizetését az ottani fizetésekhez hasonlóan rendezze. A bizottság vé-gül elhatározta, hogy húsvét után az esti előadások fél hat órakor fo-gnak kezdődni, hogy a színházból tá-vozó közönség még a sötétség be-alta előtt hazakereshessen.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Apróhirdetések közlési díjai.

Az apróhirdetés tárgya	Közzététel	Vasárnap
Ingatlanok és üzletek adás-vétele	26	30
Allást kereso és Elveszett	16	16
Minden más apróhirdetés	20	25

Legszébb apróhirdetés 10 szó. Az első szó és a kövér betűkkel szöveget szó duplán számít. „Cím a kiadóban“ jel-zésért és jellegés apróhirdetésért: 1 pengő pótdíj fizetendő.

### Adás-vétel

Teljesen jókarban levő fehér kony-habutor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3. 774

Keveset használt férfi és női ruhák el-adók. Pataki, Gerliczy-u. 2. szuterén. 787

Most adja el használt ruhát és hol-mijait, mert magas árat kap érte a Re-kordban. — Ugyanott jót és olcsón vá-sárolhat. Hlatky-u. 14. 699

Egy használt Argaman szőnyeg és ap-róbb kézimunka szőnyegek eladók. Aka-démia-u. 6. 776

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer-mek félcipő, 10 éves leányka részére nyári ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves ré-szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen-gye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 765

Jó karban levő férfi és női kerékpár és két darab 550 literes hordó eladó. Szent János-u. 72. Főrizs. 786

### Különléle

Fertőtlenítést, poloska, mcly és mlt-dennemű férgek irtását 33 évj gyakor-lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 813

Sajáttermésű fajborok kimérése a Ber-kovits-utca 5. szám alatt. 778

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel. Jakab műszerésznel, Kossuth-u. 5. Te-  
lefon 23-30.

Aldozási koszorúk, menyasszony és koszoruleány művirág fejdiszek és kézi-csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel-ben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktáron, azonkívül hozott anyagokból is olcsón készülnék. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

### Állást nyec

REGGELI lapkihordásra kézbesítőt tel-veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teléki, vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent-kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi-vatalában.

Om. ügyekben jártas tisztviselőt (nőt) keresünk azonnali belépésre. Írásbeli ajánlatokat Vegyi és Élelmiszeripari r. t. hoz, Anyos Pál-u. 2-6. 782

Azonnali belépésre keresünk két port-ást, lehetőleg nyugdíjast, csendőrt vagy rendőrt. Jelentkezni sajtókezelő írt ajánlattal naponta 9-1 óra között, a Vegyi és Élelmiszeripari r. t.-nál, Anyos Pál-u. 2-6. 783

### Lakás

Intellektuális foglalkozású férfi sze-rény, csendes, tisztá butorozott szobát keres. Címeket a kiadóba kér. 726

### Elveszett

Elvesztett egy szegény szívbaros asz-szony Kakóc József és Lajos névre kiál-lított 2 kenyérjegyet, nagyon kéri a be-csületes megtalálót, adja le Alkotmány-u. 73. alá Össi-telepen. 785

### KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

A szerkesztésért felel: igazgató felel:

Dr. Pál Árpád

Dr. Virág Jeromos

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.

szeged-vezető

Szent László-nyomda R. T.